

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
ЗАПОЛЯРНОГО  
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ  
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.  
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ  
В ДВЕ НЕДЕЛИ – ПЯТНИЦУ.

17 АВГУСТА 2018 ГОДА  
№ 16 (167)

Сегодня в номере



**В ПРЕДДВЕРИИ  
ВЫБОРОВ**

\_\_\_\_\_ стр. 2 »»»»



**СЕМЕЙНАЯ ЖИЗНЬ  
В ФОТОГРАФИЯХ**

\_\_\_\_\_ стр. 4 »»»»



**НЕСКУЧНЫЕ  
КАНИКУЛЫ**

\_\_\_\_\_ стр. 5 »»»»



**ПУСТОЗЕРСК. СОХРА-  
НЯЯ ИСТОРИЮ И КУЛЬ-  
ТУРУ**

\_\_\_\_\_ стр. 6 »»»»

Сайт газеты в интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

## НА ПУТИ К БЛАГОУСТРОЙСТВУ



**Анна СТУКАЛЮК**

В П. ИСКАТЕЛЕЙ ЗАВЕРШАЕТСЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ В РАМКАХ ПРОГРАММ ИНИЦИАТИВНОГО БЮДЖЕТИРОВАНИЯ И ФОРМИРОВАНИЯ КОМФОРТНОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ. О ТОМ, ЧТО БЫЛО СДЕЛАНО ДЛЯ БЛАГОУСТРОЙСТВА ПОСЁЛКА, РАССКАЗАЛ ГЛАВА МЕСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ГРИГОРИЙ КОВАЛЕНКО.

**стр. 4 »»»»**

## ВОСПЕВАЯ ХОЗЯЕВ ТУНДРЫ

**Надежда БОБРИКОВА**

В НЕНЕЦКОМ ОКРУГЕ ОТМЕТИЛИ ПРАЗДНИК ГЛАВНОГО КОРМИЛЬЦА ТУНДРЫ — СЕВЕРНОГО ОЛЕНЯ. В ЭТОМ ГОДУ, ОБЪЯВЛЕННОМ В РЕГИОНЕ ГОДОМ ОЛЕНЕВОДСТВА, НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ПАСТУХОВ И ЧУМРАБОТНИЦ В СПК «ВОСХОД» БЫЛИ ПРИГЛАШЕНЫ ВЕТЕРАНЫ ОТРАСЛИ, ПРОЖИВАЮЩИЕ В ОМЕ И ВИЖАСЕ.

Много добрых слов о нелёгком труде оленевода и неоценимой помощи ветеранов хозяйств услышали гости праздника.

Настоящих хозяев тундры гостеприимной Канинской земли приехала поздравить Ангелина Сергеевна АРДЕЕВА — человек неравнодушный, искренне влюблённый в свою малую родину, сохраняющий традиции предков. По поручению врио губернатора Александра ЦЫБУЛЬСКОГО она вручила знак «Почётная чумработница НАО» Александре Влади-

мировне БОБРИКОВОЙ, женщине, которая четверть века помогает своему хозяйству, заботится о быте и комфорте в чуме. Поздравления от лица губернатора зачитал глава Тельвисочного совета Александр ЧУРСАНОВ.

Тружеников тундры также поздравили руководители организаций села Ома. Исполнитель государственного контракта «Кочевой детский сад», бывший председатель СПК «Восход» Николай ЛАТЫШЕВ представил работников, которые будут за-



ниматься с детьми тружеников оленеводческих бригад.

Кульминацией праздника стали соревнования по национальным видам спорта. Победителям состязаний вручили медали, кубки, дипломы и цен-

ные подарки. А работники Дома культуры подготовили и провели развлекательные программы для детей. Праздник закончился далеко за полночь, но ещё долго слышны были звуки песен под баян Сергея РОЧЕВА.

Политика

## В ПРЕДДВЕРИИ ВЫБОРОВ

Анна СТУКАЛЮК

В ЭТОМ ГОДУ В ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ, 9 СЕНТЯБРЯ, НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА СОСТОЯТСЯ ВЫБОРЫ ГЛАВ ВОСЬМИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ. ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ НЕНЕЦКОГО ОКРУГА ЗАВЕРШИЛА РЕГИСТРАЦИЮ КАНДИДАТОВ, КОЛИЧЕСТВО КОТОРЫХ СОСТАВИЛО 35 ЧЕЛОВЕК.

Выборы глав состоятся в посёлках Искателей и Амдерма, а также в Юшарском, Хорей-Верском, Тиманском, Приморско-Куйском, Пешском и Канинском сельсоветах.

На пост главы Искательской администрации претендуют 10 кандидатов. «Единая Россия» выдвинула председателя Искательского поселкового Совета Григория КАЗАЧЕНКО, ЛДПР — руководителя группы управления хозяйственной деятельностью Ненецкой окружной больницы Николая ЗАПАЛОВА, «Справедливая Россия» — Василия ВИТЯЗЕВА, «Родина» — прораба «Нарьян-Мардорремстроя» Тимофея СОЛУЯНОВА, «Партия дела» — начальника управления режима и защиты ресурсов ООО «Новое сотрудничество» Александра АКИМОВА, политическая партия социальной защиты — пенсионера Сергея ПЕТРОВА. В порядке самовыдвижения на выборы идут директор Ненецкой коммунальной компании Юрий ЖДАНОВ, заместитель главы администрации посёлка Искателей Владимир ЛИТВИН, инженер производственного отдела ООО «Ависта Сервис» Елена ЦЯВКО и мастер аварийно-диспетчерской службы Ненецкой коммунальной компании Артём ВАЛЬКОВСКИЙ.

Два человека выдвинули свои кандидатуры на должность главы Юшарского сельсовета — это представитель «Единой России»,



действующий руководитель администрации поселения Дмитрий ВЫЛКО, а также самовыдвиженец Сергей АРТЕЕВ, работающий сторожем.

Три женщины претендуют на пост главы Хорей-Верского сельсовета. Две из них выдвинуты политическими партиями: от «Единой России» — заведующая библиотекой Ольга БОЧКИНА, от КПРФ — пенсионерка Екатерина ПАНЬКОВА. Специалист местной администрации Татьяна РОЧЕВА зарегистрирована Избиркомом в качестве самовыдвиженца.

В выборах в Тиманском сельсовете будут участвовать 6 кандидатов. Пятеро из них — самовыдвиженцы: инженер Евгений АПИЦЫН, пенсионер Вадим ГЛУХОВ, директор «ЖКХ МО «Тиманский сельсовет» Александра ГЛУХОВА, главный бухгалтер администрации муниципального образования Лариса ФИЛАТОВА и пенсионерка Татьяна ХАРЛОВА. От политической партии «Единая Россия» в выборах примет участие заместитель директора Индигской школы Юлия БАРАМОХИНА.

Пятеро кандидатов на пост зарегистрировано в Приморско-Куйском сельсовете. «Единая Россия» выдвинула на выборы действующего главу муниципального образования Виктора ТАРАТИНА, от партии ЛДПР за должность поборется Ксения ФРОЛОВА. Заместитель директора средней школы № 3 Мария ЛЕВЧАНОВА, фельдшер амбулатории п. Красное Сергей МАРТОШЕНКО и музыкальный руководитель поселкового детского сада Марина РАССОХИНА зарегистрированы Избирательной комиссией НАО в качестве самовыдвиженцев.



В п. Амдерма в выборах примут участие трое из шести заявленных кандидатов. Два самовыдвиженца — директор «Амдермасервис» Владимир КОСТИН и пенсионерка Ольга ПИЛИПЕНКО. От «Единой России» заявлен генеральный директор компании «Ресурс Архангельск» Александр КУЛИКОВ.

Окружным избиркомом в Пешском сельсовете зарегистрировано три человека. На пост претендуют действующая глава муниципального образования Галина СМЕРНОВА (от партии «Единая Россия»), в порядке самовыдвижения на выборы пойдут старший инструктор-методист спортивной школы «Труд» Светлана ЕЛСАКОВА и документовед местной администрации Диана СИНИЦКАЯ.

В выборах в Канинском сельсовете примут участие три кандидата. Представитель партии «Единая Россия», действующая глава администрации Галина ВАРНИЦЫНА, а также два самовыдвиженца — заместитель директора Несской школы Ольга ПРОТОПОПОВА и директор школы Елена ШИРОКАЯ.

Как сообщили в Избирательной комиссии Ненецкого округа, по состоянию на 1 июля 2018 года на территории региона было зарегистрировано 33544 избирателя. С начала текущего года (на 1 января 2018 года было зарегистрировано 34004) количество избирателей уменьшилось на 460 человек — в среднем по двести с лишним жителей округа в городе и Заполярном районе.

— Уменьшение количества избирателей не связано с переездом из региона, — говорит председатель избиркома Георгий ПОПОВ. За прошедшее полугодие была проведена огромная работа по сверке списков избирателей — исключены «двойники» (избиратели, числившиеся дважды в списках избирателей), умершие, граждане, находящиеся в местах лишения свободы по приговору суда, а также признанные судом недееспособными. В общей сложности примерно 300 человек, отдельно будут учтены военнослужащие, чье место службы находится на территории региона. Количество избирателей по всей стране пересчитывают каждые полгода (1 января и 1 июля), сведения подают в ЦИК для учёта всех избирателей в общероссийском регистре.

Добавлю, в соответствии с Постановлением Избиркома Ненецкого автономного округа, досрочное голосование отдельных групп избирателей на территории Заполярного района, транспортное сообщение с которыми отсутствует или затруднено, будет проводиться в период с 19 августа по 8 сентября.

Вертолётчики с избирательными урнами, бюллетенями и представителями участковых избирательных комиссий будут направлены в оленеводческие хозяйства для обеспечения прав оленеводов и чумработниц участвовать в выборах регионального и муниципального уровней, а также в малые поселения, где избирательные участки не образованы.

## ОБМАНОМ НЕ РАЗБОГАТЕЕШЬ

Вера КОБЗАРЬ

ПОДРЯДЧИК, ВЫПОЛНЯВШИЙ РАБОТЫ ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ ПЯТИ ОБЪЕКТОВ В ЗАПОЛЯРНОМ РАЙОНЕ, ПРИЧИНИЛ МУНИЦИПАЛИТЕТУ УЩЕРБ НА СУММУ ОКОЛО 15 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ.

Как сообщает пресс-служба УМВД по НАО, сотрудниками отдела экономической безопасности и противодействия коррупции выявлен факт хищения денежных средств, при возме-

щении затрат по добровольному страхованию строительных рисков. По данным следствия, директор подрядной организации из Архангельска включал в документы, предоставляемые для оплаты произведенных работ, фиктивные сведения о якобы понесённых компанией затратах по добровольному страхованию строительных рисков, которые в соответствии с условиями контракта были включены в его цену и подлежали возмещению со стороны заказчика. Как установлено в ходе следствия, строительная организа-

ция не заключила ни одного договора страхования, не оплатила страховые премии.

Следователем завершено расследование уголовного дела по пяти эпизодам мошеннических действий в отношении директора строительной компании. В настоящее время обвиняемому избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. Все материалы дела с утвержденным обвинительным заключением направлены в суд для рассмотрения по существу.

Максимальное наказание, пред-



усмотренное санкцией данной статьи, составляет лишение свободы на срок до 10 лет.

**На основании материалов adm-nao.ru**

### БЕЗ ОТРЫВА ОТ ТУНДРЫ

В тундре НАО начал работу кочевой детский сад для детей оленеводов. Экспресс-программу подготовки к школе без отрыва от кочующей семьи прямо в тундре пройдут 20 дошкольников округа.

Кочевой детский сад развернут в стойбищах двух оленеводческих бригад СХПК «Ненецкая община «Канин» и СПК «Восход». Старт очередного образовательного проекта по традиции приурочен к празднованию Дня оленя в НАО, а для ребят, наряду с занятиями, педагоги подготовили праздничную и культурную программу.

Хозяйства «Канин» и «Восход» базируются в сёлах Несь и Ома, а летом кочуют на запад округа. К месту работы воспитателей и оборудование мобильного сада доставили на вертолётах. Кочевать с оленеводами детский сад будет месяц. За это время ребята пройдут специальный экспресс-курс по подготовке к школе.

В этом году в детских садах бригад № 7 и № 9 общины «Канин» работают выпускники Социально-гуманитарного колледжа им. И.П. Выучейского, а в бригаду № 4 СПК «Восход» войдут практикующий педагог Государственного бюджетного учреждения НАО для детей-сирот «Наш дом» и мастер народных художественных промыслов Этнокультурного центра НАО для работы со школьниками.

Для подготовки педагогов к проекту Ненецким региональным центром развития образования проведён обучающий семинар по организации кочевой детской группы с разновозрастными группами детей и составлена специальная обучающая программа.

В рамках организации работы кочевых детских садов в Канинской тундре государственной программой «Сохранение и развитие коренных малочисленных народов Севера в НАО» предусмотрено 735,5 тыс. рублей. Дополнительно 446,8 тысячи выделены компанией ООО «ЗАРУБЕЖНЕФТЬ-добыча Харьяга», оператором Харьягинского СРП.

За счёт государственной программы приобретены палатки, раскладушки, спальные мешки, столы, стулья, канцтовары. Кроме того, часть суммы пойдёт на оплату труда, организацию питания педагогов, аренду оленей, грузовой упряжи и прочее.

На деньги участников Харьягинского СРП приобретены ноутбуки для преподавателей, 20 планшетов для занятий с детьми, 20 наборов конструктора «Лего», а также специальный чемодан для перевозки техники. Заблаговременно в Ненецком региональном центре развития образования специалисты установили на планшеты обучающие игры и приложения, которые будут использоваться в образова-

тельном процессе.

«Кочевой детский сад» — совместный проект окружного Департамента образования, культуры и спорта и Департамента по взаимодействию с органами местного самоуправления и внешним связям НАО. Реализовывается в НАО с 2016 года. В 2018 году окружной проект поддержан ООО



«ЗАРУБЕЖНЕФТЬ-добыча Харьяга».

### ЖИЛЬЁ ДЛЯ ОЛЕНЕВОДОВ

В посёлке Красное построят квартиры для оленеводов и чумработниц. Решение о приобретении жилья путём инвестирования в строительство принято Администрацией Ненецкого округа.

Как пояснили в Департаменте строительства, ЖКХ, энергетики и транспорта, торги на строительство пяти жилых помещений в национальном посёлке Красное уже объявлены. На данный момент готовится документация на приобретение жилья в селе Несь. Также профильным ведомством прорабатывается вопрос о начале строительства в селе Ома.

В бюджете Ненецкого автономного округа на 2018 год предусмотрено 24,5 млн рублей на строительство жилья для оленеводов и чумработниц.



Активизировать деятельность по обеспечению работников тундры жильём и актуализировать информацию о получателях данной меры господдержки в 2018 году профильным департаментам ранее поручил врио губернатора НАО Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ.

На сегодняшний день в очереди на получение жилья по договорам соцнайма стоят 59 тружеников тундры. В 2018 году две семьи оленеводов получили жильё в посёлке Красное.

### МЕДИКИ ПОДВЕЛИ ИТОГИ ОБСЛЕДОВАНИЯ ОЛЕНЕВОДОВ КАНИНА

В период празднования Дня оленя бригада медиков проводила медицинское обследование оленеводов общины «Канин» и их семей.

В состав бригады входили врач УЗИ, стоматолог, педиатр, терапевт, рентгенолог, рентгенлаборант, медтехник и медсестра.

По данным Центральной районной поликлиники Заполярного района, всего обследовано 36 оленеводов и чумработниц, а также 21 ребёнок. Для них проведено 197 медицинских осмотров по разным направлениям. У 36 пациентов сделан забор крови на общеклинический и биохимический анализы, на онкомаркеры и ВИЧ-инфекцию. Заключение по результатам анализов подготовит Ненецкая окружная больница в течение нескольких дней.

В целом врачи отмечают, что состояние здоровья у оленеводческих семей удовлетворительное, острых и серьёзных патологий не выявлено. По итогам осмотра в тундре 13 взрослым пациентам рекомендовано наблюдаться у терапевта в ближайшем населённом пункте, одному оленеводу необходимо пройти дополнительное обследование у фтизиатра в Нарьян-Маре, у двоих детей выявлены заболевания, требующие лечения в стационаре Ненецкой окружной больницы.

Вылет бригады был организован на праздничном рейсе в рамках проведения в оленеводческих хозяйствах Дня оленя. Помимо бригады медиков на Канин были доставлены походные аптечки для оказания первой медицинской помощи, груз с детским питанием и лекарствами для больных, состоящих на учёте узкопрофильных специалистов.

### НА КОЛГУЕВ ДОСТАВЛЕНЫ ОЛЕНИ

На остров Колгуев были доставлены 20 оленей для крестьянско-фермерского хозяйства. «Рогатый рейс» был выполнен на вертолёте Ми-8МТВ. Мероприятие по восстановлению островного стада реализовано в рамках Года оленеводства при поддержке Союза оленеводов НАО.

Как сообщили в Департаменте природных ресурсов, экологии и агропромышленного комплекса НАО, всего на остров было доставлено 10 важенок и 10 телят. Их завезли на Колгуев из семейной (родовой) общины «Опседа», которая в эти дни располагается в районе устья реки Чёрной, недалеко от острова Сенгейский. Там вертолёт совершил посадку и взял на борт животных.

На борту за состоянием оленей следил ветеринар КУ НАО «Станция по борьбе с болезнями животных». В настоящее время олени восстанавливаются после перелёта и находятся под наблюдени-



ем фермеров, на новом месте у них должен пройти период акклиматизации. Оленеводы рассчитывают, что важенкам будет легче подстроиться под новые условия, поскольку в отличие от хоров они более выносливые и адаптивные. Кроме того, по их словам, завезённые на остров олени по генетике похожи на колгуевский вид, соответственно, прибывшие на остров важенки должны помочь восстановить стадо.

— В целом сохранность поголовья на Колгуеве традиционно высокая. В этом году по предварительным подсчётам родилось порядка 300 телят. Всего же по итогам трёх прошедших отёлов островное поголовье увеличилось примерно в 4 раза, — пояснили в департаменте.

Работа по восстановлению оленеводства на Колгуеве, где с 2013 года наблюдался массовый падеж оленей, ведётся властями округа с 2015 года. Тогда на острове был введён мораторий на убой. Для развития отрасли были созданы крестьянское (фермерское) хозяйство и семейная (родовая) община, в которые вошли островитяне, желающие развивать оленеводство.

Также в 2015 году на Колгуев были впервые завезены олени для восстановления стада. Это были 14 хоров-производителей.

### НЕЗАКОННАЯ ТОРГОВЛЯ АЛКОГОЛЕМ ПРЕСЕЧЕНА В УСТЬ-КАРЕ

В Ненецком округе возбуждено уголовное дело за незаконное хранение и продажу алкоголя в крупном размере.

Отделом экономической безопасности и противодействия коррупции Управления установлено, что жительница Усть-Кары осуществляла розничную продажу алкогольной продукции, не имея соответствующей лицензии.

Сотрудниками УМВД у злоумышленницы изъято более 700 литров алкоголя различных наименований стоимостью свыше 140 тысяч рублей.

В настоящее время следователем Управления в отношении женщины возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 171.3 УК РФ «Незаконное производство и (или) оборот этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, совершённые в крупном размере». Максимальное наказание данной статьёй предусмотрено в виде лишения свободы на срок до трёх лет. Ведётся следствие.

Событие

## НА ПУТИ К БЛАГОУСТРОЙСТВУ

Продолжение.  
Начало на стр. 1



В плане по формированию комфортной городской среды заложено 7 проектов, в ходе которых облагораживаются общественные и придомовые территории. Например, на ул. Монтажников, в районе, который в народе прозвали «Пентагоном», были созданы зоны отдыха для детей и взрослых, а также организовано

место для занятий спортом. Недалеко от ул. Россихина, 7 и ул. Тиманской «доведены до ума» детские площадки — там постелили мягкое покрытие, рядом установили скамейки, вскоре будут проведены работы по озеленению территорий. Кроме того, активно ведётся благоустройство в районе Захребётной курьи, где 3D-брусчаткой выкладываются прогулочные дорожки.

В рамках программы по инициативному бюджетированию был реализован ещё один проект: на ул. Губкина, 22 установлены заборы, выходные тротуары и покрашен сам дом.

— Запланирована большая работа по канализированию посёлка, — отмечает глава Искательской администрации Григорий КОВАЛЕНКО, — из окружного бюджета выделено порядка 7 млн рублей для того, чтобы мы начали

уходить от эксплуатации выгребных ям и заменили их на септики. Первыми в очереди стоит район улиц Монтажников и Поморская. Работы по установке там септиков должны быть завершены к концу этого года.

И, конечно, посёлок Искателей не остаётся в стороне от празднования 60-летия геологии в Ненецком округе. В честь первопроходцев в освоении полезных ископаемых в «Сквере геологов» будет установлена скульптурная композиция «Первым геологам Крайнего Севера», а также барельефы из бронзы. Их созданием занимается скульптор Игорь ЧУМАКОВ. Завершение работ и официальное открытие композиций запланировано на начало сентября — ко Дню нефтяника.

Кроме того, у администрации п. Искателей есть и более далекие идущие планы. Уже сейчас на-

чинается подготовка к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Согласно проекту, в районе памятника «Оружие Победы» должен появиться парк, посвящённый этому значимому событию в истории России. Также уже подсчитаны сметы для укладки в районе ул. Нефтяников набережной. Как отметил Григорий КОВАЛЕНКО, масштабы и сроки исполнения идеи будут зависеть от возможностей бюджета.



## СЕМЕЙНАЯ ЖИЗНЬ В ФОТОГРАФИЯХ

Анна СТУКАЛЮК

В ВЕЛИКОВИСОЧНОМ, В ДОМЕ-МУЗЕЕ ВОЛОДИНЫХ ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТУ ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЁННАЯ СЕМЬЕ И ЛЮБВИ. МАТЕРИАЛАМИ ДЛЯ ЭКСПОЗИЦИИ ПОСЛУЖИЛИ ФОТОАРХИВЫ СЕЛЬЧАН, КОТОРЫЕ ПРОЖИЛИ В БРАКЕ БОЛЬШЕ 30–50 ЛЕТ.

Фотографии собраны в коллажи таким образом, чтобы прослеживалась семейная летопись — от свадьбы и первых лет совместной жизни до нынешних времён. Пусть экспонатов не так много, зато каждый из них несёт в себе историю любви.

Заведующая музеем Нина

МАРТЬЯНОВА с улыбкой рассказывает о дне старта фотовыставки. После окончания торжественной части открытия посетители музея собрались за чашкой чая и вспоминали времена своей молодости и любви, кто-то поделился советами счастливого брака и крепкой семьи.

— Прошла уже неделя после открытия, и я общалась с одной из участниц встречи, — вспоминает Нина Николаевна. — Женщина поделилась тем, что у неё до сих пор праздник на душе после наших посиделок, что эмоции зарядили энергией надолго. Мне и самой было интересно и радостно. На выставке представлены фотографии родителей, о свадьбе которых рассказали наши старожилы.

Также во время открытия экс-

позиции Нина Николаевна провела для посетителей викторину о старинных свадебных традициях и ритуалах. Задавала интересные вопросы, например, почему иногда на свадьбах в старину родителям невесты подавали напиток в дырявой посуде или в давние времена белый цвет был траурным, так почему под венец невесты шли именно в белых платьях? Игра получилась познавательной и смогла объединить участников, которые дружно и бурно обсуждали варианты ответов, выдвигали свои теории.

— Заметила, что среди односельчан большой популярностью пользуются выставки с фотографиями людей, живших некогда в Великовисочном, — отметила Нина Николаевна, — с таким интересом посетители всматри-

ваются в лица, пытаются найти бывших знакомых, друзей, коллег и вспомнить как они жили 30, 40, 50 лет назад.

Как отметила хранительница музея, именно для того, чтобы давать людям хорошее настроение, отличный досуг, повод встретиться и пообщаться, в доме Володиных регулярно организуются фотовыставки.



## ОТМЕТИЛИ ЮБИЛЕЙ КЛУБА ОБЩЕНИЯ

Валентина ТРЕТЬЯКОВА



В СПОРТКОМПЛЕКСЕ НИЖНЕЙ ПЕШИ ВСТРЕТИЛИСЬ ЛЮДИ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА, А ТАКЖЕ ИХ ДРУЗЬЯ И ЗНАКОМЫЕ, ЧТОБЫ ОТМЕТИТЬ ЮБИЛЕЙНУЮ ДАТУ КЛУБА ОБЩЕНИЯ ПЕНСИОНЕРОВ «ИВУШКА».

В начале праздника прозвучали тёплые слова и поздравления в адрес юбиляров от главы администрации Пешского сельсовета

Галины СМЕРНОВОЙ и вручены памятные подарки.

Продолжил праздник конкурс среди участников клуба общения «Лучше всех», женщины с ловкостью приготовили бутерброд для привередливого внука, продемонстрировали смекалку и находчивость, отвечая на каверзные вопросы, сразились в песенном маршоне, развлекли себя и публику зажигательными танцами, проявили артистизм, разыгравая сказку-экспромт. Участники праздника долго благодарили тех, кто оказал поддержку в организации их маленького юбилея: администрацию поселения за финансовую помощь, Римму Фёдоровну КОСТИНУ за любезно предоставленные подарки, активистов клуба общения.

Юбиляры долго не хотели расходиться, вспоминая



за чашкой чая интересные события, прошедшие за пять лет: как поддерживали пожилых граждан в организации и проведении косметического ремонта жилых помещений; оказывали шефскую помощь детскому саду; ежегодно проводили субботники по уборке территории возле обелиска; навещали пожилых женщин на дому; принимали активное участие в окружном конкурсе «Чистое подворье». Кро-

ме того, участницы занимаются спортом, рукоделием, многие из них играют в театре народного праздника «Канун» при Доме культуры.

Пенсионеры в Нижней Пеше своей активной жизненной позицией подадут пример подрастающему поколению. «Вперёд, за новыми свершениями!» — таким стал девиз для участников клуба общения «Ивушка» на следующие пять лет.

Письмо в редакцию

## НЕСКУЧНЫЕ КАНИКУЛЫ

Ольга ШЕВЕЛЁВА

ЭТИМ ЛЕТОМ У ХОНГУРЕЙСКИХ РЕБЯТ НЕТ ПОВОДА ДЛЯ СКУКИ. ВЕДЬ СОТРУДНИКИ МЕСТНОГО ДОМА КУЛЬТУРЫ ПОСТОЯННО УСТРАИВАЮТ ДЛЯ ДЕТЕЙ ИНТЕРЕСНЫЕ ИГРЫ, КВЕСТЫ И ПРАЗДНИКИ В РАМКАХ АКЦИИ «КУЛЬТУРНЫЕ КАНИКУЛЫ».

Культурный июль начался в Хонгурее с интересного путешествия эрудитов. Перед тем как начать игру, они разделились на 2 команды — «Эрудиты» и «Почемучки». Дети двух команд показали не только различные знания, но и проявили командный дух. В каждой группе выбирали капитана, который успешно справлялся со специальным заданием. Ребята путешествовали по станциям-заданием: «Разминка», «Тёмная лошадка», «Мир вокруг нас», «Сказочные ребусы», «Цепочки ассоциации», «Языковые шарады», «Немного истории», «Мудрые изречения». На протяжении всей игры «Путешествие эрудитов» работал помощник, который следил за правильностью ответов детей. Участникам вручали разноцветные жетоны, по количеству которых определялся победитель.

Игра способствовала не только интеллектуальному развитию детей, но и успешной социализации. Ребята плодотворно сотрудничали с членами своей команды, учились принимать общее решение, развивали способность к по-

иску и постановке задач в условиях конкурса. Игроки очень старались, чтобы принести заветный балл своей команде. Конечно, победила дружба. Дети на прощание пожали друг другу руки. Участники игры награждены сладкими призами.

Спустя всего неделю в зале Дома культуры п. Хонгурей был открыт «Карнавал цветов». Вместе с Садовником дети совершили путешествие в мир цветов, где узнали много интересного, проверили свои знания в викторине, познакомились с необычными растениями. Озорные Сорняки, явившиеся на праздник, чтобы доказать всем, что они самые нужные, состязались с ребятами в конкурсах «Самая большая корзина цветов», «Займи клумбу», «Угадай, кто я!» Все желающие приняли участие в мастер-классе по плетению венков из полевых цветов. В конкурсе «Самый цветочный наряд» победу одержала Тانيا КАНЮКОВА.

Когда ты выезжаешь за город, путешествуя по дороге, мимо мелькают лес, деревья, заповедные места. И начинаешь задумываться: а если ты один в этом лесу, что делать и как выжить? И здесь сразу вспоминается герой Даниеля Дефо Робинзон Крузо. Что могло ему выжить на необитаемом острове?

Благодаря всемирно известному герою Робинзону, создалась игра на природе «Новые робинзоны», в которой приняли участие 2 команды старшеклассников п. Хонгурей. Ребята должны были разгадать секрет выживания Ро-



бинзона, заключающийся в таких словах: «Надо много знать, многое уметь и не унывать!» Первое желание — выжить и цель — возвращение на родину. Второе — знания и практические навыки. Именно это позволило «Новым робинзнам» использовать все возможности, которые имелись на «Острове», чтобы стать победителями в этой непростой игре.

Также в рамках проведения «Культурных каникул» состоялась игра — путешествие на краеведческую тему «Тропинками родного края».

Всё началось с рассказа о том, что есть такое понятие малая родина. Вместе с ведущей ребята совершили небольшую виртуальную экскурсию по посёлку Хонгурей. Задачей встречи было рассказать о красоте нашего поселения, поближе познакомиться с окружающей природой.

По ходу путешествия участники узнали, какие рыбы обитают в нашем озере, какие птицы живут и прилетают летом в наши края, какая вокруг растительность. В итоге ребята поняли, что бережное отношение к природе, рациональное использование природных богатств — задача каждого хонгурейца.

Не обошлось во время каникул и без программы «Музыкальная мозаика». Смекалка в подобных конкурсах необходима не меньше, чем знания. Командам были заданы блиц-вопросы, всего — 8. На столах лежали «ладошки» —

у первой команды и музыкальные молоточки — у второй. Кто первый, тот и отвечает. Ребята слушали различные звуки, издаваемые зверями, птицами или насекомыми, и узнавали по первым звукам, кто это поёт или разговаривает. Также участникам необходимо было проявить себя в знании творчества композиторов-классиков.

Детская фантазия обычно не знает границ. Вот и предложили им, мечтателям и фантазерам, поучаствовать в интересном задании — «Оркестр воздушных шаров». Ребята создавали мелодию своим новоиспечённым музыкальным коллективом. Внимательно слушали треки и добавляли звук там, где на их взгляд это необходимо. Все задания прошли на ура.

Завершающим событием июльских «Культурных каникул» стала «Экологическая тропа». Это маршрут в полевых условиях, где есть природные объекты. Ребята прошли по этому интересному лесному пути: «Грибное царство», «Мини-водоём», «Зелёная аптека», «Альпийская горка», «Цветник», «Гора медведя».

На этих маршрутах происходило знакомство детей с многообразием растений и животных, связями, которые имеются между ними. Дети проявили познавательную активность при игре. По окончании путешествия ребята задавали много вопросов, проявляли огромное желание помочь защитить местную природу.



## ЗДАНИЕ АЭРОПОРТА В ШОЙНЕ УКРАСИЛИ РИСУНКАМИ ДЕТЕЙ

Валентина МАЛЫГИНА

В МАЕ АДМИНИСТРАЦИЕЙ ШОЙНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА, В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ, БЫЛ ОБЪЯВЛЕН КОНКУРС РИСУНКОВ «ЗА ОБЛАКАМИ», ПОСВЯЩЁННЫЙ МАЛОЙ АВИАЦИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА.

В конкурсе принимали участие ребята от 3 до 18 лет в трёх



возрастных категориях. Всего на суд жюри было представлено 28 работ. Вскоре были подведены итоги творческого состязания. Победители конкурса в сред-

ней и старшей возрастной группе были награждены дипломами и сладкими призами в торжественной обстановке в спортивном зале Шойнской школы. А ребята младшей возрастной группы наградили на выпускном вечере в детском саду.

Сегодня большая часть детских рисунков украшает стены зала ожидания воздушных судов в селе Шойна, которое было доставлено и установлено в прошлом году. Теперь жители и гости муниципаль-

ного образования, ожидая авиарейс, могут полюбоваться творчеством местных ребят.



Историческое наследие

## ПУСТОЗЕРСК. СОХРАНЯЯ ИСТОРИЮ И КУЛЬТУРУ

Альбина ХАЗИЕВА



ПУСТОЗЕРСК СТАЛ ПЕРВЫМ РУССКИМ ГОРОДОМ ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ И ОДНИМ ИЗ ГЛАВНЫХ ФОРПОСТОВ РОССИИ В ОСВОЕНИИ СЕВЕРА. СОХРАНИВШЕЕСЯ ГОРОДИЩЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОБЪЕКТОМ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ. БЛАГОДАРЯ НАПРЯЖЁННОЙ РАБОТЕ СОТРУДНИКОВ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО И ЛАНДШАФТНОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА «ПУСТОЗЕРСК» У СЕВЕРЯН РАСТЁТ ИНТЕРЕС К ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ, ЕГО ТРАДИЦИЯМ И ОБЫЧАЯМ, К СОХРАНЕНИЮ УНИКАЛЬНОЙ МЕСТНОЙ ПРИРОДЫ.

Старания коллектива оценило жюри ежегодного Конкурса социальных и культурных проектов компании «ЛУКОЙЛ» в Республике Коми и Ненецком автономном округе. В прошлом году сразу три проекта музея вошли в число победителей, получили грантовую поддержку и сейчас реализуются.

### «Экологический десант.

### Большая Пустозерская тропа»

Реализация этого проекта

предполагает создание нового экскурсионного маршрута: экотропы, научной площадки для экологического просвещения в первую очередь подрастающего поколения.

С 15 по 31 июля на территории заповедника действовал волонтерский лагерь «Пустозерск-2018». Сотрудники музея и волонтеры провели работы, направленные на благоустройство двух новых экскурсионных маршрутов.

Участниками лагеря стали девять человек. За две недели ребята проделали огромный объем работ: доставили, собрали и установили 14 стендов и 8 указателей, расчистили тропы на маршрутах «Большая Пустозерская тропа» и «Легенды и были Малого бора», убрали мусор после паводка.

— Конечно, было тяжело, мешали комары и жаркая погода, но время, проведенное в команде единомышленников, совместная работа, причастность к важному делу сохранения наследия Пустозерска, новые друзья, туристический быт, песни и байки у костра, купание в Городецком озере останутся надолго в памяти волонтеров, — рассказала руководитель лагеря Елена ЕЛИСЕЕВА.

Открытие маршрутов запла-

нировано на сентябрь, они пройдут в рамках Дня Пустозерска и Дня нефтяника. В музее-заповеднике надеются, что новые экскурсии станут интересными и востребованными маршрутами для туристов.

### «Возрождение памяти»

Этот проект связан с интереснейшим институтом самоуправления среди ненцев, существовавшим в дореволюционной России. В Пустозерске располагалось самоедское волостное правление, возглавлял которое старшина из числа ненцев.

В Малом бору установили и освятили точную копию креста самоедскому старшине Григорию ТАЙБАРЕЮ. Как рассказала руководитель проекта, директор музея-заповедника «Пустозерск» Елена МЕНЬШАКОВА, первоначально планировалось отреставрировать старый крест в Архангельске. Однако, учитывая его состояние, после многочисленных консультаций со специалистами выбрали новодел. Ювелирную работу провёл нарьян-марский мастер Тарас ХОЗЯИНОВ.

Проект «Возрождение памяти» включает в себя также уточнение архивных данных и, в частности, информации о Григории ТАЙБАРЕЕ, написание исследовательской работы по институту самоуправления ненцев в XIX—начале XX века ученицей школы-интерната Анной БЕЛЯНИНОЙ под руководством преподавателя Надежды ВОСТРИКОВОЙ и защита её на Малых Аввакумов-



ских чтениях. Ещё одним этапом реализации проекта станет создание интерактивной зоны, связанной с самоедским старшиной на маршруте «Легенды и были Малого бора».

### «Легенды и были Малого бора»

Целью этого проекта является обустройство пространства вблизи Пустозерского городища и создание нового четырёхкилометрового маршрута для туристов.

— Чем интересен Малый бор? Это участок реликтового леса так называемого паркового типа, — отметила заместитель директора музея-заповедника Елена ЕЛИСЕЕВА. — Помимо природных красот здесь располагается пороховая магазея (пороховой склад) XVII–XVIII веков, русско-ненецкое кладбище с уникальными намогильными крестами и памятниками, можно увидеть следы старинной заброшенной дороги, такие природные объекты, как ярей (котловина выдувания, образованная ветрами) и берёзовая аллея.

Помимо создания нового четырёхкилометрового маршрута, проект включает в себя и его благоустройство: установку информационных стендов и знаков навигации. Для туристов будут проводиться познавательные экскурсии.

— Жители Ненецкого округа всегда отличались своим умением хранить культуру предков, дух старины. В этом плане огромного уважения заслуживает труд специалистов Пустозерского музея-заповедника. Поэтому неудивительно, что жюри нашего конкурса социальных и культурных проектов отметило важность, а кстати, и качество сразу трёх представленных ими проектов. Мы уверены, что эта большая работа будет способствовать и развитию туризма на территории округа, — отметил директор территориального производственного предприятия «ЛУКОЙЛ-Севернефтегаз» Николай НОВОЖИЛОВ.

## АНДЕГЧАНЕ УВЕКОВЕЧАТ ПАМЯТЬ О СОЛДАТАХ-ЗЕМЛЯКАХ

На основании материалов adm-nao.ru



АНДЕГСКОЕ ЗЕМЛЯЧЕСТВО АКТИВНО ПРОВОДИТ РАБОТУ ПО СОХРАНЕНИЮ ПАМЯТИ О РОДНОЙ ДЕРЕВНЕ И ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЁЖИ. УЧАСТНИКИ ОБЩЕСТВА РАЗРАБОТАЛИ СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «СУДЬБЫ СОЛДАТСКИЕ», КОТОРЫЙ ПОЛУЧИЛ ПОДДЕРЖКУ В РАМКАХ КОНКУРСА ГРАНТОВ ДЛЯ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ НКО В 2018 ГОДУ.

Проект «Судьбы солдатские» предполагает издание электронной книги памяти об участниках Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войн, чья жизнь связана с деревней Андег. Из окружного бюджета на реализацию инициативы выделено 250 000 рублей.

Проект стартовал в июле этого года, пока он находится на первом этапе реализации — сборе информации о солдатах-земляках. До марта 2019 года инициативная группа будет заниматься изучением архивов Ненецкого автономного округа и Архангельской области

о жителях деревни Андег, принимавших участие в войнах.

— Уже выросло не одно поколение, которое не испытало на себе горячего дыхания войн и знает о них из уроков истории, книг, фильмов и от тех, кто прошёл этот путь. Ветераны уходят от нас, время берёт своё, исчезает живая память. Всё же хочется, чтобы слова «Никто не забыт и ничто не забыто» всегда были актуальными, — комментирует инициативу автор проекта Пётр ХАБАРОВ.

Издание электронной книги памяти намечено на апрель 2019 года, а презентация пройдёт в мае.

Энергетика

## «СКОЛКОВО» В ОСКОЛКОВО

Анна СТУКАЛЮК

ОСКОЛКОВО — ПЕРВЫЙ И ПОКА ЕДИНСТВЕННЫЙ НАСЕЛЁННЫЙ ПУНКТ В ЗАПОЛЯРНОМ РАЙОНЕ, ГДЕ СЕВЕРЖИЛКОМСЕРВИС УСТАНОВИЛ ВЕТРОГЕНЕРАТОР. УСПЕШНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ЭНЕРГИИ ПОДВИГЛО РУКОВОДСТВО ПРЕДПРИЯТИЯ К РАСШИРЕНИЮ ПРОИЗВОДСТВА. УЖЕ В ЭТОМ ГОДУ НОВЫЕ АГРЕГАТЫ БУДУТ ДОБАВЛЕНЫ В ОСКОЛКОВСКУЮ СИСТЕМУ, А ТАКЖЕ СОБРАНЫ В УСТЬЕ.

На территории района находятся несколько небольших и малонаселённых деревень — это Осколково, Волонга, Белушье, Мгла, Устье. Раньше электроэнергия там подавалась по времени — в ночные часы потребление падало практически до нуля, что отрицательно сказывалось на работе дизель-генераторов и расходе топлива, поэтому происходило отключение. В связи с этим руководством Севержилкомсервиса было принято решение о тестовом исполь-



зованию литий-ионных батарей в качестве накопителей энергии на ДЭС в Осколково. После того, как аккумуляторы были подключены в сеть, дизель-генератор стал работать по 8–10 часов в сутки, всё остальное время электроэнергия подавалась из литий-ионных накопителей. Это позволило снизить расход топлива почти в три раза, уменьшить количе-

ство отключений и подавать электричество населению круглосуточно.

— Учитывая положительный опыт, подобную систему установили в Устье, — отмечает генеральный директор Севержилкомсервиса Сергей КАЛАШНИКОВ. — В Белушье, Мглу и Волонгу литий-ионные батареи также завезены и будут подключены к дизель-генераторам на ДЭС.

Наличие в Осколково накопителей энергии позволило провести новый эксперимент — там специалисты Севержилкомсервиса установили ветрогенератор мощностью 3 кВт.

— В течение года в суровых арктических условиях ветрогенератор продемонстрировал устойчивую и безотказную работу, — рассказывает Сергей КАЛАШНИКОВ. — В связи с этим было принято решение о подключении новых установок к существующим накопителям энергии. Предприятие закупило ещё 10 ветрогенераторов — 2 из них будут установлены в Осколково, 4 — в Устье. Остальные мачты и комплекты для монтажа будут доставлены

в Мглу, Белушье и Волонгу.

Отмечу, что при трёхдневной ветреной погоде генератор заряжает литий-ионные батареи таким количеством энергии, которой хватает на целый день электрообеспечения населённого пункта. Это ведёт к снижению потребления топлива и увеличению ресурса дизельного двигателя.

— Ветрогенераторы вырабатывают энергию при силе ветра от 5 м/с, — объясняет руководитель предприятия. — В среднем за год его мощность составляет 0,5 кВтч, таким образом за 12 месяцев вырабатывается больше 4 000 кВтч энергии.

Добавлю, что ветрогенераторы соответствуют всем условиям, необходимым для причисления их к экологически чистым методам производства энергии. Ведь одним из главных преимуществ их использования является отсутствие загрязнения окружающей среды, так как не происходит выбросов вредных веществ и образования отходов, а также экономия как самого дизельного топлива, так и средств для его закупки и транспортировки.

## СПЕЦИАЛИСТЫ «АРКТИЧЕСКОГО ПЛАВУЧЕГО УНИВЕРСИТЕТА» ПОСЕТИЛИ ВАЙГАЧ И КОЛГУЕВ

На основании материалов [narfu.ru](http://narfu.ru)

НА ВАЙГАЧЕ И КОЛГУЕВЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЯМИ СОБРАН МАТЕРИАЛ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ПОТЕНЦИАЛЬНОЙ УГРОЗЫ ЗДОРОВЬЮ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ, СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА СЕВЕРНОГО (АРКТИЧЕСКОГО) ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА.

Специалисты отбирают пробы крови жителей Крайнего Севера, планктона, пресной воды, а также рыб и птиц, употребляемых в пищу северянами. В конце прошлой недели в ходе экспедиции «Арктический плавучий университет» «коллекция» пополнилась образцами с островов Вайгач и Колгуев.

Сотрудники лаборатории арктического биомониторинга САФУ изучают, как загрязняющие вещества переносятся рыбами и птицами из Азии и Европы в Арктический регион, попадают по пищевой цепи к человеку, и как это отражается на здоровье северян.

Ненецкий автономный округ выбран как ключевой район для проведения исследований. Основная еда, которую потребляют ненцы и другие народы, проживающие на отдельных территориях, добывается рыболовством и охотой, и эта пища никакими санитарными нормами не про-

веряется. Человек как последнее звено пищевой цепи аккумулирует в себе загрязнители, которые практически не выводятся из организма. Особое беспокойство вызывает то, что вредные вещества попадают с молоком матери к совсем ещё маленьким детям.

— В Арктике не осталось или почти не осталось высокотоксичных производств, но птица и рыба всё равно заражена пестицидами и тяжёлыми металлами, — поясняет сотрудница лаборатории и участница экспедиции Анна ТРОФИМОВА. — С января наша лаборатория готовилась к экспедиции и искала ключевые точки в НАО, которые попали бы в экс-

педиционный маршрут. В итоге выбрали островные территории: острова Вайгач и Колгуев. Мы вели разговоры с Центральной районной поликлиникой Заполярного района НАО в посёлке Искателей, чтобы договориться с медиками для отбора крови у местных жителей. Искали охотников и рыболовов, чтобы они помогли нам отобрать разные виды птиц и рыб.

Долгое время исследователям не удавалось поставить на острова необходимое оборудование: на вертолёт были огромные очереди.

Сотрудники лаборатории встретились с временно исполняющим

обязанности губернатора НАО Александром ЦЫБУЛЬСКИМ, который дал распоряжение районным властям помогать исследователям. Самим жителям стало интересно участвовать в научном проекте, потому что мало кто занимался подобными комплексными исследованиями. Тем более люди соглашались помочь, когда узнавали, что сотрудники лаборатории передадут каждому, кто оставит свои контакты, результаты анализов.

— Мы не можем ставить диагнозы, но можем дать чистые факты, ознакомить человека с тем, что с ним происходит, и проконсультировать, к кому стоит обратиться дальше, — говорит Анна ТРОФИМОВА.

Собранные образцы будут обработаны в сентябре — октябре на биологические и химические параметры. Дополнительно будет проанализировано состояние здоровья населения и, как следствие, разработаны нормативные акты, направленные на обеспечение безопасности человека в Арктике. Сотрудники лаборатории также планируют встретиться с местным населением и объяснить, как правильно приготовить пищу для снижения рисков заражения вредными веществами.



О разном

## КАК УЗНАТЬ ПРО КАДАСТРОВЫЙ УЧЁТ?

**НЕРЕДКИ СЛУЧАИ, КОГДА ОБЛАДАТЕЛИ НЕДВИЖИМОСТИ, БУДЬ ТО ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК, КВАРТИРА ИЛИ ДОМ, НЕ ЗНАЮТ — ПОСТАВЛЕНЫ ЛИ ОБЪЕКТЫ НА КАДАСТРОВЫЙ УЧЁТ. КАК ЖЕ ЭТО ПРОВЕРИТЬ?**

Если на руках нет ни кадастрового паспорта, ни выписки из Реестра недвижимости об объекте недвижимости, то узнать, стоит ли недвижимость на кадастровом учёте также не составит труда. Помогут в этом электронные сервисы, размещённые на официальном сайте Росреестра <https://rosreestr.ru>.

С помощью Публичной кадастровой карты каждый человек легко может узнать информацию в отношении той или иной недвижимости. Чтобы узнать, например, поставлен ли дом на кадастровый учёт, нужно вручную найти на карте место, где находится ваш дом, или заполнить окошко поиска в верхнем правом углу карты. Если участок вы нашли, а дом на нём не значится, выходит, он либо не поставлен на кадастровый учёт либо внесён в Реестр недвижимости без координат. Но есть и иные способы узнать о том, стоит ли дом на кадастровом учёте.

Опять же с помощью электронного сервиса Росреестра — «Справочная информация по объектам недвижимости в режиме online», каждый может выполнить поиск

по адресу, заполнив хотя бы одно из требуемых полей.

Не нашли свой дом с помощью указанных сервисов — можно запросить сведения из Реестра недвижимости в ближайшем офисе МФЦ, независимо от места расположения объекта. Можно направить запрос почтой в кадастровую палату по адресу: 163000, Архангельская обл., г. Архангельск, пр-кт Ломоносова, д. 206, а/я 5н либо подать в электронном виде на официальном сайте Росреестра через сервис «Личный кабинет».

Если вдруг выяснится, что объект не стоит на кадастровом учёте, то имеет смысл собрать пакет документов на него, и обратиться в МФЦ для постановки объекта недвижимости на кадастровый учёт и регистрацию права собственности.

Найти ближайший офис МФЦ и узнать график его работы можно на официальном сайте Росреестра: <http://rosreestr.ru>, воспользовавшись электронным сервисом «Офисы и приёмные. Предварительная запись на приём», а также на официальных сайтах МФЦ по Архангельской области <http://mfc29.ru/> и по Ненецкому автономному округу <http://mfc.adm-nao.ru/>.

Если ваша недвижимость находится в другом регионе, то заявление о кадастровом учёте и необходимые документы можно подать по экстерриториальному принципу, обратившись в Кадастровую палату по Архангельской области и Ненецкому автономному округу по адресу: г. Архангельск, пр. Ломоносова, д. 206, 3-й этаж (зал приёма/выдачи документов), предварительно записавшись. Режим работы офиса: пн. — чт. 8.30–16.30, пт. 8.30–14.30 без перерыва.



### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В МКУ Заполярного района «Северное» требуется инженер-строитель, инженер-проектировщик, имеющие высшее профессиональное образование по направлению подготовки: строительство, проектирование.

Резюме направлять по электронной почте: [mbu-severnoe@mail.ru](mailto:mbu-severnoe@mail.ru), а также обратившись

по адресу: Ненецкий автономный округ, Заполярный район, пос. Искателей, ул. Губкина, д. 36, кабинет 113, ежедневно с 8.30 до 17.30 в рабочие дни, перерыв на обед с 12.30 до 13.30



### ПРОДАЖА МУНИЦИПАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА ПОСРЕДСТВОМ ПУБЛИЧНОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Управление муниципального имущества администрации муниципального района «Заполярный район» сообщает о продаже муниципального имущества.

Условия приватизации муниципального имущества утверждены постановлением администрации муниципального района «Заполярный район» от 25.07.2018 № 136п «Об изменении способа приватизации и продаже муниципального имущества посредством публичного предложения».

Продавец: администрация муниципального района «Заполярный район».

Организатор торгов: управление муниципального имущества администрации муниципального района «Заполярный район».

На продажу выставляется имущество:

Лот № 1:

Основная общеобразовательная школа д. Волоковая и земельный участок, нежилое здание с кадастровым номером 83:00:020009:115, общей площадью 343,60 кв. м, расположенное по адресу: Ненецкий автономный округ, Заполярный р-н, д. Волоковая и земельный участок с кадастровым номером 83:00:020009:101, разрешённым использованием: под школу, общей площадью 362 кв. м, расположенный по адресу: Ненецкий автономный округ, д. Волоковая.

Лот № 2:

Здание начальной образовательной школы д. Волоковая и земельный участок, нежилое здание с кадастровым номером 83:00:020009:133, общей площадью 323,70 кв. м, расположенное по адресу: Ненецкий автономный округ, Заполярный р-н, д. Волоковая и земельный участок с кадастровым номером 83:00:020009:160, разрешённым использованием: под здание начальной общеобразовательной школы, общей площадью 1 000 кв. м, расположенный по адресу: Ненецкий автономный округ, д. Волоковая.

Лот № 3:

Здание столярной мастерской и земельный участок, нежилое здание с кадастровым номером 83:00:020009:120, общей площадью 87,3 кв. м, расположенное по адресу: Ненецкий автономный округ, Заполярный р-н, д. Волоковая и земельный участок с кадастровым номером 83:00:020009:110, разрешённым использованием: под здание столярной мастерской, общей площадью 450 кв. м, расположенный по адресу: Ненецкий автономный округ, д. Волоковая.

Лот № 4: Моторная лодка «Вельбот-63Р», судовой билет маломерного судна серия Г N 409480. Бортовой номер судна: PAP 44-98. Строительный заводской номер 47070844, год постройки: 2007, материал: дюраль, формула класса: III, грузоподъёмность - 600 кг. Двигатели: тип - Сузуки, мощность - 150 л.с., зав. номер - 15001F-782522, тип - Хонда, мощность - 20 л.с., зав. номер - 1020298. Адрес местонахождения: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, (центральный склад).

Способ приватизации имущества: продажа муниципального имущества посредством публичного предложения.

Форма подачи предложений о цене имущества: открытая.

Цена первоначального предложения (в том числе и НДС):

Лот № 1: 676 000 (шестьсот семьдесят шесть тысяч) рублей 00 копеек.

Лот № 2: 636 000 (шестьсот тридцать шесть тысяч) рублей 00 копеек.

Лот № 3: 39 000 (тридцать девять тысяч) рублей 00 копеек.

Лот № 4: 546 000 (пятьсот сорок шесть тысяч) рублей 00 копеек.

Величина снижения цены первоначального предложения («шаг понижения»), 10% цены первоначального предложения и составляет:

Лот № 1: 67 600 (шестьдесят семь тысяч шестьсот) рублей 00 копеек (в том числе и НДС).

Лот № 2: 63 600 (шестьдесят три тысячи шестьсот) рублей 00 копеек (в том числе и НДС).

Лот № 3: 3 900 (три тысячи девятьсот) рублей 00 копеек (в том числе и НДС).

Лот № 4: 54 600 (пятьдесят четыре тысячи шестьсот) рублей 00 копеек (в том числе и НДС).

Величина повышения цены первоначального предложения («шаг аукциона»), 50% «шага понижения».

Минимальная цена предложения, по которой может быть продано имущество (цена отсечения), 50% цены первоначального предложения.

Срок и порядок внесения задатка:

Для участия в продаже муниципального имущества посредством публичного предложения претендент не позднее чем за 3 (три) дня до окончания срока приёма заявок вносит задаток в размере 20% начальной цены продажи муниципального имущества, путем перечисления его на счёт продавца.

Приём и регистрация заявок осуществляется по адресу: Ненецкий автономный округ, пос. Искателей, ул. Губкина, д. 10, кабинет 110 ежедневно с 8.30 до 17.00 в рабочие дни, кроме перерыва на обед с 12.30 до 13.30.

Дата начала приёма заявок: 30 июля 2018 года с 8.30.

Дата окончания приёма заявок: 24 августа 2018 года в 17.00.

Рассмотрение заявок: 27 августа 2018 года в 11.00.

Признание претендентов участниками продажи муниципального имущества посредством публичного предложения: 28 августа 2018 года в 11.00.

Дата и место проведения продажи муниципального имущества посредством публичного предложения: 30 августа 2018 года в 10.00, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 10, каб. 110.

Подведение итогов продажи муниципального имущества посредством публичного предложения: 30 августа 2018 года по адресу: Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 10, каб. 110.

Ознакомиться с иной информацией об имуществе, условиями договора купли-продажи и формой заявки на участие в продаже муниципального имущества посредством публичного предложения можно по адресу: Ненецкий автономный округ, пос. Искателей, ул. Губкина, д. 10, кабинет 110, ежедневно с 8.30 до 17.30, в рабочие дни кроме перерыва на обед с 12.30 до 13.30 либо позвонив по телефону 8(81853) 4-89-52

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



Учредитель: администрация Заполярного района  
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36  
Главный редактор: СЕЛИВЕРСТОВА И.И. Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 10, каб. 114  
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-29. E-mail: [zvplus@mail.ru](mailto:zvplus@mail.ru)  
Подписано в печать: 16.08.2018, по графику 14.00, фактически 14.00  
Газета изготовлена в ГБУ НАО «Издательский дом НАО».  
Адрес типографии: 166000, Ненецкий автономный округ, г. Нарьян-Мар, ул. Ленина, д. 25а.  
Заказ № 293. Тираж: 3 000 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях — податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

Периодичность — один раз в 2 недели — пятницу. Распространяется на территории Ненецкого автономного округа бесплатно.